

Vážená paní ministryně,

sociální služby dlouhodobě zaměstnávají lidi, kteří jsou nezaměstnatelní na trhu práce - důvodem je např. zadluženost, zdravotní nebo duševní onemocnění, dlouhodobá nezaměstnanost či snížená gramotnost atd. I když důvodů je více, v přehledu případů pomoci uvádíme některé z nich.

**Nyní se setkáváme se snahou krátit zdroje financí na MPSV ve dvou oblastech:**

1. Státní podpora pro aktivní politiku zaměstnanosti ze státního rozpočtu - tato podpora se snížila v řádech velmi významných. Důvodem má být nízká nezaměstnanost, což má za následek podstatné snížení finanční podpory pro podporu nezaměstnaných.
2. ESF – Operační program Zaměstnanost – program podporoval nové pracovní příležitosti, což znamenalo podporu pro nezaměstnané z Evropských fondů. Současná změna v nastavení pravidel je však zásadní překážkou v pomoci lidem z následujících důvodů:
  - a. Podpora VPP jen při evidenci 12 měsíců, plus věk 55+ nebo zdravotní problémy apod.
  - b. Podpora VPP při evidenci nad 24 měsíců na Úřadu práce.

Neziskové organizace a sociální firmy zaměstnávají lidi, kteří jsou nezaměstnaní již mnoho let. Pracují s nimi na oddlužení, zajišťují bydlení v azylových domech nebo v sociálním bydlení, snaží se, aby se přes všechny problémy s nižší schopností plnit obsah pracovních úkolů (de facto nízké schopnosti k práci) mohli zapojit do pracovního procesu. I přes několik let náročné práce dostáváme lidi na trh práce jen v určitých procentech. Lidem poskytujeme rekvalifikační kurzy, zapracování, osvojení pracovních aktivit a docházky do práce, mají podporu odborné sociální práce.

Je to velmi náročné, ale potřebné. Mimo to potřebujeme, aby se podpora na VPP mohla opakovat po kratším přerušení podpory. Nesmíme zapomenout, že touto podporou se pomáhá jedincům plnit svoje závazky ke splátkám pohledávek, další si nedělat a plnit závazky vůči svým rodinám či alimentální povinnost k dětem. Věk lidí v tom nehraje hlavní roli - nelze se dívat na člověka pod hranicí 55 let automaticky jako na práce schopného. Nelze se ani dívat optikou kolik je nahlášeno volných pracovních míst proti statistice nezaměstnaných – takto to v mnoha případech nefunguje.

Pokud se sníží možnost tyto lidi podporovat VPP, nebudou zaměstnatelní v poptávce trhu práce a pak se nestačí zajistit dost lidí na plnění úkolů, které NNO poskytují k práci města, nebo podniky, kteří zadávají práci a částečně ji hradí. S touto klientelou se nedá zajistit výsledek práce, tedy takový výdělek, aby se zajistila kontinuita mezi výsledkem práce a podílem na výsledku každého pracujícího člověka. Tato aktivita je skutečnou pracovní rehabilitací a motivací pro práci lidí, kteří jsou na dně sítě statistik nezaměstnaných.

Obracíme se tedy na Vás, paní ministryně, jako na odpovědnou osobu za současná opatření. Chápeme, jaký tlak je na Vás činěn od poslanců a lidí, kteří se na věc dívají jen optikou statistik, a proto bychom se s Vámi velmi rádi sešli ke konstruktivnímu dialogu na toto téma.

Za Platformu 10

  
Jan Krupa



Česká Federace potravinových bank